

RENOVACION



Madrid
No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO XI :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 423

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 31 de Agosto de 1936

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

La manzanilla y el coñac que se viene derramando en juerguecitas, debe guardarse para el restablecimiento de nuestros enfermos y heridos

EVITEMOS LAS DUPLICIDADES

En los deseos de todos está el evitar, en estas horas trágicas para la España democrática, la duplicidad de cargos en las personas que emanen del Frente Popular, cualquiera que sea su ideología política.

Pero he aquí, como a pesar de estos deseos grandes, las cosas se suceden, y vemos con triste dolor para la España nueva, que los que hace unos años eran enemigos encarnizados de la República, (Octubre del 34), se acomodan no sólo en un cargo, sino en dos, y algunos, aquellos más refractarios, en tres; para oprobio y baldón de nuestra República democrática, y más aún para nuestros sentimientos humanitarios.

Y como se acrecienta por día el número de estos escaladores de destinos, debemos de evitar, para bien de nuestros hermanos, los que luchan en el frente, ofreciendo su sangre generosa por la salvación de España, que al volver a sus pueblos cumplida esta misión sagrada, se encuentren rigiendo los destinos de las ciudades a los que nunca hicieron nada en beneficio de las clases humildes y en especial de los trabajadores.

Y esto, amigos socialistas y comunistas, para bien de la causa que defendemos, tenemos que evitarlo. Ni un paso más sin conseguir este objetivo. Están muy recientes los nombramientos hechos a personas que

ya disfrutaban de un cargo bien retribuido. Se conocen otros no muy lejanos en quienes ya venían desempeñando dos, con los que disfrutaban un *sueldecito* de 30.000 pesetas.

Y esto, vuelvo a repetir, tenemos que evitarlo, sin contemplaciones para nadie. Consideremos enemigos de España, de la República y de la clase trabajadora, a los que en retaguardia ostenten más de un empleo. Seamos todos generosos con España y con el pueblo; que desaparezca, —en estas horas de redención para todos,— de nuestras conversaciones, de nuestras críticas políticas la tan odiosa palabra «enchufe»; a la vez, que nuestros deseos egoístas.

A trabajar todos porque al final de esta dura lucha entablada para la consolidación de la democracia y de nuestras reivindicaciones sociales, desaparezcan de España los vicios que la tenían empobrecida, y para ello los primeros sacrificados deben ser los dirigentes de todos los partidos políticos.

Si esto hacemos, evitaremos que al terminar con el fascismo tengamos que seguir la lucha dentro de nuestros mismos organismos; no pudiendo, si ocurre esto, dar entonces a nuestro pueblo la libertad, el trabajo y la cultura que se merece.

¡Viva España! ¡Viva la República democrática!

TES

LO QUE URGE

Una orden general de expropiación respecto a los bienes de los traidores

Progresivamente, nuestras fuerzas van ocupando las tierras y los edificios de los traidores que se han rebelado contra España.

Sus bienes han de pasar a poder del pueblo. Es una necesidad inmediata que el Gobierno no debe ignorar.

Quienes han devastado España, quienes trataban de venderla en nombre de un patriotismo mendaz, no tienen derecho a disponer de un sólo palmo de nuestra tierra. Todas sus riquezas, hipotecadas por la traición, deben ser expropiadas y cedidas al pueblo, con cuya sangre han especulado los criminales.

Para la acción justiciera no debe haber distinciones. En esta hora dramática solamente hay españoles defensores de la libertad y enemigos de España. Con éstos se hallan sus cómplices, los que sin empuñar las armas, porque su cobardía les negaba aliento para ello, les han ayudado o simpatizado con la obra de la alevosía. Pues éstos y aquéllos, los enemigos todos, independientemente de la justicia en sus personas a que se han hecho acreedores, deben ser desposeídos de todos sus bienes.

Es la pena menos grave contra los que han perpetrado el crimen más horrendo.

¿Por qué será que ahora todos los asesores del célebre gobernador civil de Jaén, Fernández Mato, llevan la chaqueta al hombro?

¿Será para volvérsela y hacerse republicanos a la primera ocasión?

¡Ojo con estos vividores de la política!

Politiqueo

Debemos ser nosotros los primeros en no abusar ni poco ni mucho de lo que hoy es nuestro, que precisamente lo es todo.

Los que tengan trabajo, no deben alegar servicios extraordinarios para faltar a sus deberes. Esos servicios que hoy prestan a la causa de la República, pueden hacerlos otros que no tienen trabajo. El trabajo es tan necesario como los servicios. No debe haber pretexto para su abandono.

¡El que tenga trabajo a cumplir con su deber!

Señor Alcalde, tome buena nota.

Hace falta más escoba

La Diputación provincial, al igual que el Ayuntamiento, ha dado ya su lista de funcionarios desafectos al régimen, con arreglo al decreto de 3 de Agosto.

Las listas aparecidas, aunque no en su totalidad, han sido bien acogidas, a pesar de que en ellas no aparezcan los nombres de ciertos pajarracos, que no de ahora, sino de antes, están considerados como enemigos del régimen. Unos por su incapacidad y otros por su mala actuación dentro de los cargos que desempeñan.

Conocemos casos que nos reservamos hasta que estos organismos al dar la segunda vuelta de saneamiento en las plantillas de sus funcionarios seguramente los tendrá en cuenta.

Ha llegado la hora de hacer justicia. La responsabilidad en este sentido y en otros análogos debe llevarse con todas sus consecuencias. Han terminado los tiempos del compadrazgo, la amistad y el parentesco. Todo acto de despotismo debe ser castigado inexorablemente.

Es la vida del régimen, es la seguridad de la victoria contra el fascismo, es el porvenir del pueblo lo que se juega en este caso.

Si no sabemos asegurar el triunfo en la retaguardia, si dejamos en sus madrigueras a los enemigos emboscados, si de una vez no operamos sobre esta podredumbre, nuestra victoria durará lo que esos miserables tardan en organizar la encrucijada y la traición.

Más escoba, señor Presidente. Más, señor Alcalde.

F.

Con gran júbilo el pueblo de Jaén vio la determinación de nuestro Frente Popular, de descargar las prisiones de gente facciosa, haciendo bonitas y simpáticas expediciones.....

Se nos asegura que las prisiones cada vez tienen mayor número.

Camaradas del Frente: No debemos consentir que la gente se halle hacinada. Como la cosa está en nuestras manos, debe prepararse una grande expedición para otro sitio donde gocen de toda clase de comodidades.

¡Como son tan delicados estos... señoritos, conviene darles sano alojamiento!

¿Estamos, camaradas?

Ea, pues... mano a la obra.

**

Ya que ha comenzado el desfile de ciertos funcionarios, hemos echado de menos que casi los más enemigos del régimen legalmente constituido, aún siguen guapamente en sus puestos, haciendo mofa y escarnio de la República.

Esperamos que el desfile ha de continuar.

Caso contrario, RENOVACION se ocupará con gran detenimiento de este asunto, pues no hay derecho a que aún sigan desempeñando puestos en las Corporaciones oficiales seres ineptos e indeseables, mientras hay camaradas que toda la flor de su vida la ofrendarán en ho-

locáusto de nuestra República Democrática y aún siguen paseando sin desdicha con gran dolor del Frente Popular y con la risa sarcónica de esa misma gentuza.

Hay cierta clase de individuos que se dedican a troche y moche a lanzar bulos.

Advertimos a esos bulistas que somos los más y los mejores y que, caso de caer alguno de ellos en nuestras manos, le enseñaremos a propalar cosas que desconocen.

Pudiéramos decir muchas más envidiosas cosas. Pero no queremos. Sólo advertimos: Estamos, pues, a la retaguardia.

RELÁMPAGO

¿Dónde estará el verdugo de la clase trabajadora de la provincia de Jaén?

¿No habrá ninguno de los castigados que recuerde su fatídico nombre?

Es demasiado pronto para olvidar. Busquémoslo en donde se encuentre y hagámosle justicia.

JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN

iiii

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS

Plaza de San Francisco, 7 Jaén

La España nueva El Ejército de mañana

La rebelión militar y subsiguiente actuación de las milicias ha verdecido el tema de la organización del Ejército. Es un tema siempre interesante, aunque carece de novedad. Largos años preocupó en nuestro país la situación de la fuerza armada. Situación deficiente e ineficaz. Radicaban la ineficacia y la deficiencia en que el Ejército fué casi siempre en España una institución a la devoción de la monarquía—si se quiere, a la del rey—y no al servicio del pueblo. Ejército pretoriano, vivió en divorcio con los anhelos populares. Este divorcio malogra la más fuerte organización militar de cualquier país, evitándolo sólo la nación en armas, no como una posición de reto ni como anulación del Ejército, sino como la resultante armónica de la vida militar y nacional para la mejor defensa de la libertad y la independencia, con lo cual se amplía la definición que del Ejército se encuentra en la ley constitutiva.

Siempre fué patrocinado por los legisladores el principio de la nación en armas, sujeto a diversas modalidades. Las hay dentro de los mismos conceptos del voluntariado y la obligatoriedad, no para aceptar la división de Spencer entre el militar y el industrial—todo lo contrario—, sino para buscar inspiración en el método suizo, que convierte al industrial y al intelectual en acuate del Ejército, simultaneando las profesiones. Los más opuestos a la teoría de la «nación en armas» se contradicen en la práctica, pues, al fin, ya en activo, ya en la reserva, etc., el pueblo se mantiene dentro de la disciplina militar, y, siendo así, es lógico que se quiera buscar su mayor rendimiento y eficacia.

Es evidente que las epopeyas tejó el esfuerzo colectivo de los pueblos, contra el que nada alcanzó el poderío de los grandes ejércitos, y cuando una nación ha salvado la independencia y la libertad es porque el pueblo se puso en pie. Estamos asistiendo a una de esas experiencias. La inmensa mayoría del Ejército español, olvidando sus deberes, se ha rebelado contra el Poder legalmente constituido, y logró que a él se uniese la Iglesia, la plutocracia, los mercenarios, el fascismo, el carlismo, las bases de aprovisionamiento, en el interior, y en el exterior, aquellas fuerzas que luchan en Europa contra la democracia y con todo esto, al abrigo de la sorpresa y de una larga preparación, la subversión fué contenida al nacer y ya lanzada por el declive de la derrota, porque no contó con el factor pueblo, encarnado en las milicias, que, preci-

pitadamente y sin la anticuada colaboración técnica, pero inflamadas por un ideal, están salvando el honor de España y la libertad.

Este grandioso gesto de nuestro país dice dos cosas: que un pueblo es el Ejército invencible, y que al organizar el de la España nueva, las milicias, encarnación del pueblo, han de ser la piedra angular del Ejército de mañana. Si equivocadamente se prefiriese otro camino sería igual. Recuérdese el caso de Alemania. Por el Tratado de Versalles se le obligó a tener un Ejército de 100.000 hombres; pero entre la milicia de muchachos, la de Seguridad, la ciudadana, la de los grandes servicios técnicos, etcétera., y la organización agrícola e industrial, que recuerda la «mística manual», como dijo el socialista Jaurés. Alemania mantiene la nación en armas, y así dispone de una fuerza efectiva capaz de mirar serenamente las contingencias del porvenir.

España necesita, para salvaguardar de su independencia y frente a los enemigos irreconciliables de la República, organizar un Ejército sin fuero pretoriano, sin vigor militarista, reflejo de la característica civil contemporánea y verdaderamente liberal. Para ello se ha de nutrir de la savia de las milicias, porque el reparto de los que afirman, contra esa tendencia, que en las democracias la responsabilidad se polariza, opónese el de la conciencia cívica, que no repugna la disciplina, ya que esa fuerza organizada, por el hecho de ser consciente ante el ideal, conoce su deber, y este conocimiento es la base firme de la disciplina. Y la hará más sólida tener presente las observaciones de Gannet cuando aludía a la convivencia del rigor disciplinario y al espíritu guerrero individual de los españoles.

La guerra civil que ensangrienta nuestro territorio ha servido en el orden político para republicanizar la República—valga el pleonismo, porque en esencia no lo es—y desenmascarar y derrotar a sus enemigos, empujándonos a la España nueva, cuyo soporte ha de ser el ejército, y para serlo ha de nutrirse del pueblo, pues, como dijo un publicista—conservador de añadidura—, «cualquiera que sea el régimen de reclutamiento y organización que una patria adopte para sus instituciones militares, el Ejército necesita ser trasunto fiel de la conciencia colectiva.»

SE VENDE

Un magnífico piano marca ESTELA de la antigua casa Bernareggi.
Razón: Calle del Carmen, 7 - JAÉN

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

Pena de muerte al ladrón

«Es preciso clavar esta consigna en lo más esforzado y vigilante de nuestro ánimo. El ladrón, el pillo, el maleante que quiera aprovechar la confianza que viven las clases laboriosas, las características especiales de retaguardia en la guerra; el que manche con sus bellaquerías y sus ruindades las horas que lavamos en sangre de heroísmo, de orden y de moralidad, debe ser fusilado inmediatamente, aplastado como un bicho asqueroso, indigno de las victorias del pueblo, de vivir el triunfo y la aniquilación del fascismo. ¡Pena de muerte al ladrón! Ni los excesos, ni las arbitrariedades, ni el abuso de la fuerza pueden ser consentidos. De ninguna manera. Nosotros organizamos un orden y establecemos una moral inflexible. La población civil tiene que hallar en nosotros las máximas garantías.

El ladrón, el pirata, el saqueador obedecen a estímulos de los fascistas que pagarían a buen oro una campaña de escándalo. Nuestra honestidad, nuestra honradez, nuestro respeto a vidas y haciendas modestas, no participes en la financiación del crimen, constituyen la auténtica defensa de todos los intereses legítimos. Denunciemos todos los casos de pillaje; localícese al ladrón y exterminese con la ejemplaridad que su baldón reclama.

En los cuarteles, en las avanzadas triunfantes, en la retaguardia, en todas partes donde las Milicias actúen y combatan, el robo y el despojo, el atropello y la brutalidad deben ser corregidos por el pelotón de ejecución. Nuestra moral es esta: en la guerra, los ladrones son enemigos, y a los enemigos en la guerra se les fusila. ¡Pena de muerte al ladrón!»

DE ÚBEDA

Nueva Junta Directiva

El pasado jueves 20, celebró junta general la Sociedad Tipográfica Ubetense, para la elección de la nueva Junta Directiva quedando ésta constituida de la forma siguiente:

Presidente, Francisco Murcia Reyes; Vicepresidente, Antonio Valcárcel; Secretario, José Garrido Godoy; Tesorero, Luis Herrador Cortés; Vocales: Alejandro Talavera y Juan Pérez Guerrero.

Leed y propagad
Renovación

¡CHITON!

Con este título ha publicado nuestro querido colega barcelonés «El Diluvio» las siguientes líneas:

«El enemigo nos escucha.

En la calle, en el café, en el taller, en la oficina, el enemigo, atento a todo cuanto se dice, no pierde palabra y se aprovecha de nuestras indiscreciones.

El peor enemigo no está en el frente de batalla, sino que convive con nosotros, finge participar en nuestros entusiasmos y compartir nuestros dolores y preocupaciones.

La discreción debe ser norma de conducta de los buenos ciudadanos.

Una sola palabra puede causar centenares de víctimas.

El enemigo tiene, a no dudarlo, medios de comunicación a través de nuestros frentes de batalla. La Prensa que arroja en su campo para informar a sus jefes, dice a éstos más de lo que debieran saber.

Es un error que la emisora de radio, en su servicio de comunicaciones familiares, indiquen la situación de la columna, en que sirve el miliciano a quien se dirige el aviso.

Es un error indicar el efectivo de las columnas que se envían al frente, el lugar de su destino y el día de la salida.

El alarmista puede ser un exaltado llevado por el fervor de la causa antifascista, hasta ver duendes en sus dedos.

Pero el optimista, que pregona victorias y clama su indignación, puede ser un hipócrita, que finge sus entusiasmos para adentrarse en las organizaciones y conocer sus secretos.

No es un juego de niños ni una campaña electoral lo que vivimos.

¡Es la guerra!

¡Con todas sus consecuencias!

¡Discreción!

¡El enemigo nos escucha, nos vigila, nos observa!»

¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

Restaurant
Café
IDEAL
BAR

Todos los días
un cubierto a base de entremeses,
cuatro platos, pan, vino y postre, por
4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO ::= JAÉN

Los «ofrecimientos», de dinero a los fascistas

Las radios del bulo, la indecencia y la injuria dicen que en los pueblos invadidos por ellos el vecindario acude a despojarse de su dinero y sus bienes para ofrecérselo a las tropas capitaneadas por cualquier forajido. ¡Si, sí, menudos ofrecimientos! Los que las bayonetas del Tercio y las gummies rifeñas arrancan a las casas saqueadas, que «generosamente» se dejan desvalijar. ¡Ya lo creo que los bienes, haciendas y dinero de los pueblos asolados por las bandas fascistas han caído en su poder! Como que la «razzia» es otra de las características de esta guerra de cobardes, de alimañas, de salvajes y de ladrones.

El asesinato se alterna con el robo, y éste con la violación. ¿Por qué no dicen los traidores que el «entusiasmo» fascista es tan grande en los pueblos, que las familias en masa acuden para dejarse fusilar?

¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOSTERÍA DEL

Casino de Artesanos

ASÍ COMO SUS VINOS Y CERVEZA SON INCOMPARABLES

Huelga de la imprenta

La primera huelga importante de que los historiadores hacen mención es la que agitó las imprentas parisienses y lionesas desde 1539 a 1542.

Los obreros protestaban contra el número ilimitado de aprendices.

Una ordenanza real de 1542 lo puso todo en orden.

En 20 de Mayo de 1572 estalló una huelga en la casa de Cristóbal Plantin, en Amberes, durante la ejecución de la «Biblia Poliglota».

Aquella duró tres días, y se terminó sin que Plantin hubiera concedido la demanda.

En 1833, los tipógrafos parisienses querían adoptar una tarifa de mano de obra.

Esta fué enviada a los patronos; pero los miembros de la Mesa que se había formado fueron detenidos, como culpables del delito de coalición.

Los días 26, 27 y 29 de Septiembre de 1862, los tipógrafos en huelga, a pesar de la defensa del notable abogado Berryer, fueron condenados a prisión y a una multa. Pero el emperador les indultó.

Madrid, objetivo preferente

Madrid ha sido, desde el primer día de la sublevación, el objetivo más ansiado de los rebeldes. Está explicada perfectamente tal preferencia, por lo que la capital de la República significa moral y materialmente. Al parecer, la empresa se adjudicó al general Mola. Eran las tropas sublevadas en el Norte de España las que debían apoderarse de Madrid, sin perjuicio de que, además, se hostilizase por los flancos. Y para abrir camino al ejército de Mola se pretendió inútilmente forzar el caso por tres puntos distintos de la Sierra de Guadarrama: Navacerrada, Somosierra y Alto del León, mientras, a la vez, se producían alzamientos en Toledo, Alcalá y Guadalajara.

les quedó únicamente un núcleo sitiado en el Alcázar toledano, y además, taponaron los boquetes que querían abrirse en la Sierra, donde sólo se mantienen algunas baterías y nidos de ametralladoras sin posibilidad de avance.

El fracaso, pues, de la toma de Madrid, confiada al general Mola, ha sido absoluto. Esto no quiere decir que el enemigo haya prescindido de su preciadísimo objetivo. Probablemente constituye ahora para él una obsesión mayor que cuando inició su insensata aventura. Por diversas razones, pero, en primer término, por orgullo. Los generales que dirigen la subversión acaso estimen como una afrenta imperdonable el hecho de que fuerzas regulares del Ejército, dirigidas personalmente por ellos, hayan sido derrotadas, en cosa de horas, por el pueblo en armas. Esto sin duda les alienta a concentrar su máximo empeño en conquistar Madrid; pero no dejando la empresa exclusivamente fiada de nuevo a Mola, sino a una acción conjunta de fuerzas del Sur y del Norte.

Para el logro de esa conjunción hay que salvar muchos, muchísimos obstáculos. No es tarea fácil ni corta. Por eso me atrevo a pronosticar una guerra larga. Hay que clarificar esta convicción en el ánimo de nuestras gentes. Si, por ventura, la lucha resultase corta, tanto mejor.

Al presentarse, mahometanos sedientos de sangre cristiana, y católicos con escupatorio y medallas sobre los uniformes, en la más extraña amalgama guerrera que vieron los siglos, pugnan en tierras extremeñas, por enlazar con los rebeldes que se extienden más al norte de la frontera portuguesa, desde Cáceres hasta Pontevedra. Pero Madrid, el preciadísimo objetivo, está todavía muy distante, muy distante.

I. PRIETO.

A España

18 de Julio de 1936

I

Sintiendo el triste dolor,
Que España, salta a su cumbre...
De familias, que se pudren,
De odio y de vil rencor,
Viendo que su fiel amor,
A padres, madres y hermanos,
Mártires del ser humano,
Que con villanía se alzó
Contra el glorioso Pendón
De nuestra España querida
Paso a decir, unas letrillas
Que siente mi corazón.

II

Generales y alto mando
Que la España los vio nacer,
Y ayudó a enaltecer
Vuestro nombre y vuestro brazo.
Quisisteis en un abrazo
Destruirle su laurel
Y trazar con el cincel
Sobre ella, y por su base
Hasta hacer que esclavizase,
Su cabeza, bajo el pie.

III

Mas no llegásteis a saber,
Que España nunca es dormida
Y sí de vergüenza comida,
Por sus hijos proceder,
De manera tan cruel...
Contra su imperio y dominio...
Y poner frente a la vez,
Acero contra aluminio
Para el hombre como el niño,
Sus esclavos llegaran ser.

IV

Contábais con el placer
De vuestro brazo potente
Hundir al más inocente
En llanto de envilecer.
Soñásteis con renacer
Una España esclavizada...

¡Por vosotros! ¡Aclamada!
¡Por nosotros! ¡Aborrecida!
Y ver ya siempre vencida
La nobleza de la patria.

V

En el Marruecos español,
Que tantas vidas costara...
Annual, bien recordara
Y el barranco de El Lobo habla,
Nuestros ejércitos vendidos,
Al cobarde y traidor moro...

Doval, malversador

Se ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que por investigaciones practicadas se han encontrado documentos que acreditan cumplidamente que el comandante de la Guardia Civil Doval, cuando se hallaba desempeñando su cargo en Marruecos en la Comandancia de la Guardia Civil, cometió un delito de malversación de caudales, ya que dispuso de 97.000 pesetas ilegalmente. Parece que, saltando por encima de toda clase de prescripciones legales, adquirió unos autos, sin que para ello tuviera conseguido el crédito adecuado. Ello dió lugar a la formación de un expediente, al que se le echó tierra según parece, dada la influencia del encartado en el Ministerio de la Gobernación.

¡Patriotas! como estorbo,
Dejaron allí su sangre,
Solo por laureles darle
A nuestra madre la España.

VI

Hoy también nos habéis vendido
A la misma raza mora,
¡Españoles que allí murieron!
¡Sabrán! los hijos de España,
Vengar sus vidas quitadas
Por jefes y oficiales,
Que en gorra y boca-manga
Llevan estrellas bonitas,
Con ellas, ¡Traición! propagan.

VII

¡Y tener bien entendido!
¡Generales sublevados!
Que al pueblo lo habéis levantado
En días de llanto y de luto...
Y el pueblo al menor insulto,
De contradecir a España...
El mismo luto que tiene,
¡Sólo saldrá! de su pecho...
Y dejará en vuestro lecho,
¡La huella! Al par de venganza.

VIII

Y vosotros los leales...
¡Oficiales! y alto mando,
Que en honor de nuestra España,
Vuestra vida la estáis dando...
¡Luchad! aun con más saña,
¡Luchad! niños al pueblo
Que el pueblo... ¡es vuestro hermano!
Y nuestra madre... ¡España!
Y todos en una unidad...
¡Levantarla! y hacerla grande.

IX

Hombres grandes de la España...
¡Como soñásteis llamaros!
Verse quisisteis alzados...
Por la nobleza de ¡Patria!
Al vernos tan traicionados,
¡Al creer, que ella dormía!...
Os lanzais con osadía,
¡A romper, por todos lados...
Sin mirar que sus esclavos...
¡Dad! León! Melanas cogian.

X

Estalló con gran matraña
¡El cañón, rugió potente...!
El León alzó la frente...
Y al ver temblar a la España...
¡En rugidos sofocados!...
¡Llamó! a sus hijos valientes...
Y apretándolos los dientes,
¡Todos al triunfo! marcharon,
Y con su sangre regaron...
¡La tierra libre! de España.

XI

¡Madres! Hoy lloran sus hijos,
¡Hijos! Hoy lloran sus padres,
Hermanos que por hermanos...
Sus lágrimas están derramando...
¡Quiéren! Pronta la venganza,
Que por ello están luchando,
¡Jurán llevar! ¡Siempre! ¡Siempre!...
El lindo blasón de Patria,
Y que en gloriosa ¡República!...
Se pueda gritar... ¡Viva España!

FRANCISCO TORRES MARTOS
De la Juventud Socialista.

"Pravda", responde a la II Internacional

Al telegrama enviado en común por la II Internacional y la Sindical al presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo sobre la cuestión del proceso contra la banda terrorista trotskista zinovietista, contesta «Pravda» con un artículo, en el que se dice lo siguiente: «Según nuestras noticias, el Consejo no cree necesario contestar a este telegrama. El asunto del centro terrorista trotskista zinovietista hallase en manos del clastro militar del Tribunal Superior de la U. R. S. S. que fallará condenas sobre las bandas de asesinos. El telegrama de De Brouckere y Adler, Citrine y Eschevener es un burdo intento de atacar los derechos y las obligaciones de los Tribunales soviéticos. Es una demostración política dirigida contra la U. R. S. S., demostración que merece ser condenada ante la clase obrera del mundo entero. Todo el mundo sabe que ante el Tribunal Supremo se hallan los enemigos jurados del Estado soviético, los enemigos del Socialismo, la banda de provocadores y asesinos.

El proceso en curso ha demos-

trado que Trotski Zinovief, Kamenef Smirnof y su banda estaban en contacto íntimo con la Gestapo en su actividad terrorista contrarrevolucionaria y que habían preparado los asesinatos de Stalin, Verocliof, Kaganovich y Orjonikidse, jefes del Partido Comunista de la U. R. S. S. y del Gobierno soviético. Realizaron su inmunda obra con la ayuda directa de los verdugos fascistas de la clase trabajadora alemana, con el apoyo directo de la Gestapo. Los propios acusados han declarado extensamente ante el Tribunal que las bandas terroristas habían sido organizadas por un hombre de confianza de Himmler y a indicaciones de Trotski y que esta banda preparaba el asesinato de los dirigentes de la clase obrera de la U. R. S. S. y de los jefes del Gobierno soviético. Uno de los mejores hombres del país soviético, Sergio Kirof, fué víctima de este plan. Trotski, Zinovief y sus cómplices tienen sobre sí la sangre de uno de los mejores hijos de la clase obrera de la U. R. S. S.

Las imprentas de Europa

He aquí una curiosa estadística. Por el número de habitantes que se indican hay una imprenta en los siguientes países:

Bélgica	3.500
Suiza	3.697
Holanda	4.021
Dinamarca	4.250
Italia	4.850
Alemania	6.258
Francia	6.328
Inglaterra	6.743
Austria	7.155
Suecia	10.657
España	11.112
Noruega	11.403
Checoslovaquia	11.428
Hungría	12.680
Letonia	16.665
Finlandia	18.584

Es Bélgica la que cuenta proporcionalmente el mayor número de imprentas, seguida de cerca por Suiza y los Países Bajos.

PAVONI

LOS MEJORES VINOS
MANCHEGOS EN ESTA
CERVECERIA
INFINIDAD DE APERITIVOS
Talavera, 5 - JAÉN

DE ADMINISTRACIÓN

NOTAS DE INTERÉS

La Administración, ruega a los señores que por primera vez recibían nuestro periódico y no estén conformes con la suscripción, lo devuelvan a la calle Fernando de los Rios, 2.

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlas, ya que todas esas son involuntarias.

Café-Bar Regional

SERVICIO ESMERADÍSIMO
CERVEZA MUY FRIA
APERITIVOS DE TODAS
CLASES

Martínez Molina, núm. 10 - JAÉN
Teléfono 347

Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes	75'00
1/2 " "	40'00
1/4 " "	22'50
1/8 " "	12'50
1/16 " "	7'50
1/32 " "	5'00
Económicos	2'50

Si quereis comer

CON ECONOMIA Y ESmero, VISITAD LA CASA DE

Suñol el Cocinero

EN ELLA ENCONTRAREIS RACIONES

ECONOMICAS A LA CARTA

No equivocarse: PUERTA BARRERA (frente a CUBERO)

RAFAEL SUÑOL.--Julio Burell, 13.--Jaén.

Consideramos como mayores enemigos de la República a los que en retaguardia disfrutaban de dos sueldos

Cristianismo y fascismo

I
Los cristianos, los católicos, verdaderos amantes de Jesucristo, tienen que odiar de muerte al fascio, porque el fascio es la guerra, es el absolutismo, es el poder en las manos de un tirano para convertir a los pueblos en esclavos.

El fascismo es el retroceso; es el látigo, la argolla, las esposas, los grilletes contra la libertad.

El cristianismo, que hizo libres a los pueblos y los arrancó de la esclavitud de los déspotas y caciques de toda la vida, no puede estar conforme con el fascismo.

Porque el cristianismo fué un aire nuevo, una luz esplendorosa que refrescó y alumbró a los que durante siglos estaban sujetos al imperio de los magnates y grandes señores.

El verdadero cristiano es la democracia y la libertad; por eso él no podrá hacer migas con el régimen fascista.

II

El Socorro Rojo Internacional pide ayuda a todos los hombres, sean éstos de las ideas que fueren, para atender y socorrer a sus necesidades.

La idea es cristiana; porque el cristianismo no debe ser partidista.

Fray Pedro de Valderrama, predicador del Siglo de Oro, en un sermón en la festividad de San Nicolás de Tolentino, se expresa así: «No mires si es judío o cristiano el que tienes que socorrer o aliviar en su pobreza; no pongas tus ojos en el hombre, sino en Cristo, que es el que tiende su mano implorando tu ayuda. Bienaventurado aquél que se preocupa del necesitado y

del humilde, porque en el día malo, lo sacará el Señor de las garras de sus enemigos. No te preocupes si el que te implora está bautizado. El Señor que nos ha de juzgar, ve tu buena intención y tu generoso desprendimiento.»

Ideas hermosísimas que hoy atacan los que viven a la sombra de la Cruz, sin darse cuenta que corrompen la doctrina en sus más puras fuentes.

La caridad, que es el amor, es como una viva llama y como una antorcha ardiente que sube a lo alto y penetra las nubes.

El amor, en frase de apóstol, es sincero, piadoso, fuerte, fiel, heroico y longánico y jamás se busca a sí mismo.

¿Qué me importa a mí que el que padece necesidad sea rojo, negro, blanco o azul?

¿Qué me va ni qué me viene con que profese mi religión o la de Buda, con que crea en Dios o no tenga un átomo de fe? Yo hago el bien, y con esto me basta.

Por eso el Socorro Rojo Internacional, que pide un bien de ayuda para los suyos, oprimidos, vejados, con hambre y sed de justicia, hace una gran obra humanitaria a la que no puede por menos de prestar su ayuda la religión del Crucificado, que abrazó con sus amorosos brazos a todos los hombres y tuvo palabras de perdón para sus mismos verdugos.

El Sol nace para todos. El agua pura de la caridad al prójimo baja en cascadas de los altos montes y riega las heredades de justos y pecadores.

Juan GARCÍA MORALES
PRESBITERO

Ante tal aspiración del pueblo español, se atraviesa en su camino, un número de personas privilegiadas, adineradas, en unión de una partida de ineptos generales y oficiales insensatos con la ayuda de una cuadrilla de foragidos con solana, que quieren a toda costa imponerse por la fuerza, a contrarrestar la voluntad nacional, para seguir disfrutando de un privilegio que nadie les concedió, con sus sueños de gloria añeja y pergaminos de sus antepasados, para seguir medrando al pueblo español, colocándose en la esclavitud, para poder llevar a efecto el bienestar de ellos a fuerza del hambre y miseria del pueblo y ante su cobardía, por no conseguir sus fines ansiados, desatan la ola de sangre por sus instintos criminales que han sumido a España en una guerra civil; ante esto, creyendo ellos que el pueblo estaba

ASÍ SE OBRA QUE CUNDA EL EJEMPLO

Hay quien cree que va al frente de sport y gusta de ir y venir a «su pueblo» a hacer alarde de su heroísmo. Algó de esto ocurrió hace unos días a veinticinco camaradas de Torredonjimeno, pero al llegar a su pueblo, a contar proezas, fueron metidos en la cárcel y serán expulsados de sus organizaciones.

¡Bien, camaradas! ¡Así se obra con los turistas! Al frente solo se va a luchar y a vencer.

dormido, ante el primer ataque de los insurrectos, el pueblo en masa sale a defender con más energía, sus derechos de ciudadanía y libertad a costa de sus propias vidas, dando con ello el ejemplo de civismo que será registrado en los anales de la historia.

Pues bien, llevamos un mes de lucha, donde a paso firme, vamos combatiendo al enemigo, conquistando palmo a palmo sus posiciones estratégicas, demostrando con tal ejemplo que España es para los buenos españoles, y que aquellos que se alzaron contra ella, y contra su Régimen legalmente constituido, no tienen derecho a nada, únicamente a la justicia que le impondrá el pueblo, para pagar sus muchas culpas por vampiros, traidores y cobardes, que hacen correr la sangre por toda España, sin acordarse para nada del juramento de prestar de fidelidad y lealtad en favor del legítimo Gobierno de la República, pero como son una casta diferente a la nuestra, hay que extirparla de una vez, para bien de nuestra patria, si no queremos caer de nuevo bajo la férula más cruel de nuestros adversarios e implacables enemigos. Ahora que agonizan bajo su propio mal, nuestra República queda consolidada definitivamente, trayendo con ello la emancipación del proletariado y de la mujer española, para que por medio de la instrucción se elevará a la posesión de la riqueza, para que por sí misma, se transforme nuestra imperfecta sociedad, en otra más animada por el soplo de igualdad y de justicia, decretando la abolición de los privilegios y de esta manera reconstruiremos una España nueva, a fuerza de sacrificios por parte de todos, resurgiendo en su día, la alegría y la tranquilidad del suelo patrio, como símbolos de engrandecimiento y libertad del mundo entero, conquistado en la hora presente con la sangre española, en beneficio también de los pueblos oprimidos. Viva la libertad: Viva el proletariado español. Viva las fuerzas unificadas y Viva nuestra República democrática.

UN REPUBLICANO FEDERAL

CADA CUAL A UN SITIO

Reorganicemos la retaguardia

Es preciso reorganizar la retaguardia. Que cada hombre responda, en estos momentos, al máximo cometido. Estamos en guerra. En una guerra con todas sus características, con todas sus dificultades y con todas sus imposiciones. Ni es posible, ni nadie puede haber pensado—que no pacte tácitamente con los traidores—, que puede rehuirse el sacrificio y el esfuerzo. Justo que no es fácil improvisar los servicios y montarlos en toda su eficacia. Pero justo también que esta dificultad debe ser superada. Cada cual al puesto en que acuse más rendimiento. Y todos con la mira de engrosar los frentes del combate.

Es preciso que los Sindicatos, las organizaciones obreras y los partidos del Frente Popular controlen los movimientos de sus militantes. En fábricas, en hoteles, en restaurantes, en obras, en lugares donde las horas de guerra restringen el trabajo, no pueden permanecer más que los absolutamente indispensables. Y este concepto, los trabajadores bien saben hasta qué límites se puede estrechar.

Nadie ocioso, nadie mal encuadrado ni sin aportar todo su esfuerzo a la causa del antifascismo en lucha sangrienta. Se nos han denunciado casos de obras, donde, además de la normal vigilancia, hay milicianos con fusil. Cafés y bares, donde sobra el 90 por 100 del personal, en tanto que en los frentes y cuarteles faltan cocineros y camareros. Fábricas y talleres, donde sobran brazos, que pueden ser útiles en otras industrias. Señalamos una deficiencia que cualquiera puede haber advertido, y que no puede transcurrir un minuto más sin corregirse radicalmente. Los servicios indispensables de la retaguardia deben ser cubiertos con el mínimo material humano posible, y de este material, eligiendo el que por sus condiciones físicas sea menos apto para ocupar un sitio en la línea de fuego. Repasemos, si es preciso, el número de camareros en funciones, de empleados en establecimientos que pudieran ser atendidos con la mitad del personal. Y los mismos camaradas y las mismas organizaciones serán las primeras en comprender la necesidad de adaptarnos todos a las exigencias de la lucha. No es que nadie, voluntariamente, haya rehuido su esfuerzo. Es que este esfuerzo debe ser conducido y organizado, para el más rápido apiastamiento del fascismo.

Leed RENOVACION

Diputación Provincial

— — CESE DE
FUNCIONARIOS

Con el ruego de su publicación, recibimos la siguiente nota del Presidente de la Diputación Provincial, señor Castillo Estremera.

«Haciendo uso de las facultades que me competen, y sin perjuicio de dar cuenta en su día a la Comisión Gestora, he ordenado cesen en sus respectivos cargos los funcionarios de esta Corporación don Nicolás Mármol, don Ramón Calatayud Ruiz, don Bernardo Morón Fernández, don Luis Berges Martínez, don Miguel Jiménez Pérez, don Bartolomé Crespo Ibarzábal, don Bernardo Mata Bravo, don Juan Francisco Rodríguez Cobo, don Juan de Dios López Jiménez, don Juan Ramírez Torres, don Antonio Mata Labernia, don Santiago Miralles Mira, don Eliseo Lozano Borbalas, don Juan Antonio Carrascosa Zagalaz, don Carlos Molinos Fernández, don Ginés Campos, don Tomás Moreno Bravo, don Miguel Martínez Gómez, don Rafael Vargas Siles, don Amador Ramírez Cantero, don Juan José de la Torre, don Alberto Morales Bonilla, don Javier Melgarejo Forcada, don Santiago García Rentero, don Deogracias Cabrera Morales, don Antonio J. Uceda Vargas, don Gregorio Fernández López, don Antonio Quesada Rufián, señorita doña Carmen Santamaría Lucareli, don Lorenzo Bigo Bonilla, don Gabriel Arroyo Sevilla, don José Esteban Cruz, don Valentín Solís Martín, don Antonio Prieto Soto, don Ginés, Cañavate Villena, don Fernando Castro y Castro, y don Damián Rodríguez, por hallarse todos ellos incursos en lo dispuesto en el Decreto, fecha 3 del actual, con la advertencia de que con arreglo a lo que en el mismo se dispone, dichos funcionarios podrán recurrir de esta sanción, en el plazo de ocho días, para su definitiva resolución, durante cuyo plazo, continuarán desempeñando los destinos que actualmente ejercen.

Jaén 28 de Agosto de 1936.—El Presidente, Federico Castillo Estremera.»

NOTA DE LA
PRESIDENCIA

Haciendo uso de las facultades que me competen y sin perjuicio de dar cuenta en su día a la Comisión gestora de esta Excm. Corporación, he acordado el cese del Capataz de la Sección de Vías y Obras provinciales José María Cano, por hallarse incurso en lo dispuesto en el Decreto fecha 3 del actual.

Jaén 27 de Agosto de 1936.—El Presidente, Federico Castillo Estremera.

REMITIDO

La cobarde traición de los negros

En los momentos actuales no hay un solo español que sienta algo de puro liberalismo, que no esté indignado ante la contienda bélica que nos han preparado un puñado de malos patriotas y enemigos de todo progreso que trazó el pueblo español en el día glorioso del 16 de Abril y que corroboró definitivamente el 16 de Febrero del año en curso, cuyo pueblo laborioso no piensa nada más que mantener firme, a costa de sus propias vidas nuestro régimen Republicano democrático, legalmente constituido, que es la esencia pura de las libertades porque aspiran los pueblos libres.